江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科导学案
3.2  交变电流的描述
[bookmark: _Hlk89201537]研制人：郭云松    审核人：殷仁勇
班级：__________姓名：__________学号：________                      授课日期：4月8日
本课在课程标准中的表述：能用公式和图像描述正弦交变电流．
一、学习目标
1．知道交变电流的周期、频率的概念，掌握T、f、ω之间的关系；
2．理解交变电流的峰值、有效值的概念，会根据电流的热效应计算电流的有效值；
[bookmark: _Hlk99826404]3．理解正弦式交变电流的公式和图像．
二、课前自学
1、周期和频率
（1）周期：
交变电流完成一次       变化所需的时间．
（2）频率：
交变电流完成周期性变化的次数与所用时间之比叫作它的频率，数值等于交变电流在单位时间内完成周期性变化的     ．
（3）周期和频率的关系：T＝ 或f＝ ．
（4）角速度与周期、频率的关系：ω＝＝     ．
2、峰值和有效值
（1）峰值：交变电流的电压、电流能达到的最大数值叫峰值．电容器所能承受的电压要     交流电压的峰值，否则电容器就可能被击穿．
（2）有效值：让交变电流与恒定电流分别通过        的电阻，如果在交变电流的一个周期内它们产生的     相等，则此恒定电流的电流与电压叫作交变电流的有效值．
（3）正弦式交变电流最大值与有效值之间的关系
E＝＝     Em，U＝＝    Um，I＝＝     Im
3、正弦式交变电流的公式和图像
（1）正弦式交变电流的公式和图像可以详细描述交变电流的情况．若线圈通过中性面时开始计时，交变电流的图像是     曲线．
（2）若已知电压、电流最大值分别是Um、Im，周期为T，则正弦式交变电流电压、电流表达式分别为
u＝Umsin t，i＝Imsin t.
（3）正弦式交变电压的图像如图所示


三、问题探究
例1：一手摇交流发电机线圈在匀强磁场中匀速转动．转轴位于线圈平面内并与磁场方向垂直，产生的交变电流i随时间t的变化关系如图所示，则（    ）
A．该交变电流的频率是0.4 Hz
B．该交变电流的最大值是0.8 A
C．t＝0.1 s时，穿过线圈平面的磁通量最大
D．该交变电流的瞬时值表达式是i＝0.8sin 5πt（A）
例2：一只电阻分别通过四种不同形式的电流，电流随时间变化的情况如下列各选项所示，在相同时间内电阻产生热量最大的是（    ）






例3：如图所示为一交流电压随时间变化的图像，每个周期内，前三分之一周期电压按正弦规律变化，后三分之二周期电压恒定．根据图中数据可得，此交流电压的有效值为（    ）
A．7.5 V
B．8 V
C．3 V
D．2 V

例4：某一电子设备所加正弦式交流电的电压随时间变化的规律如图所示，则（    ）
A．交流电的频率为50 Hz
B．交流电压的有效值为100 V
C．交流电压瞬时值表达式为u＝100cos 25t (V)
D．此交流电压不可以直接加在耐压值为80 V的电容器两端

四、课后小结
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江苏省仪征中学2021-2022学年度第一学期高二物理学科作业
3.2  交变电流的描述
研制人：郭云松    审核人：殷仁勇
班级：________姓名：________学号：________           时间：4月8日  作业时长：40分钟
1．一矩形线圈在匀强磁场中转动，产生的感应电动势e＝220sin 100πt （V），则（    ）
A．交变电流的频率是100π Hz
B．t＝0时，线圈位于中性面
C．交变电流的周期是0.2 s
D．t＝0.05 s时，e有最大值
[bookmark: _Hlk99829975]2．如图是某交流发电机产生的感应电动势与时间的关系图像．如果其他条件不变，仅使线圈的转速变为原来的两倍，则交流电动势的最大值和周期分别变为（    ）
A．400 V，0.02 s  	B．200 V，0.02 s
C．400 V，0.08 s  	D．200 V，0.08 s
3．一正弦式交流电的电压随时间变化的规律如图所示，由图可知（    ）
A．该交流电的周期是4 s
B．该交流电的频率为25 Hz
C．该交流电的电压的有效值为100 V
D．该交流电的电压瞬时值的表达式为u＝100sin (50t)V
4．如图所示为某一线圈通过的交流电的电流—时间关系图像（前半个周期为正弦波形的），则一个周期内该电流的有效值为（    ）
A.I0            B.I0            C.I0              D.I0
5．一交变电流随时间变化的图像如图所示，图线均为正弦曲线的一部分，则此交变电流的有效值为（    ）
A．3 A              B. A
C．2 A           D．3 A
6．如图甲、乙、丙所示的是三个具有相同电流I0和周期T的交变电流，分别通过三个相同的电阻，下列说法中正确的是（    ）
A．在相同时间内三个电阻发热量相等
B．在相同时间内，甲是丙发热量的2倍
C．在相同时间内，甲是乙发热量的
D．在相同时间内，乙发热量最大，甲次之，丙的发热量最小
7．在匀强磁场中，一矩形金属线框绕与磁感线垂直的转轴匀速转动．如图甲所示，产生的交变电动势随时间变化的规律如图乙所示，已知线框内阻为1.0 Ω，外接一只电阻为9.0 Ω的灯泡，则（    ）
A．理想电压表V的示数为20 V
B．电路中的电流方向每秒改变5次
C．0.1 s时，线框处于中性面位置
D．电动势的瞬时值表达式为e＝20cos 10πt（V）
8．一矩形线圈在匀强磁场中绕垂直磁场方向的轴匀速转动时，产生的交变电动势的图像如图所示，则（    ）
A．交变电流的频率是4π Hz
B．当t＝0时，线圈平面与磁感线垂直，磁通量最大
C．当t＝π s时，e有最大值
D．交变电流的周期是π s
9．一交变电流的电流i随时间t按如图8所示正弦规律变化，由图可知（    ）
A．用电流表测该电流，其示数为4 A
B．该交变电流的频率为0.01 Hz
C．该交变电流通过10 Ω的电阻时，电阻消耗的电功率为160 W
D．该交变电流的瞬时值表达式为i＝4sin 100πt (A)
10．有两个完全相同的定值电阻，其中一个通有如图所示的交变电流（图中曲线为余弦曲线的一部分），另一个通有大小为 A的恒定电流，实验发现，在2 s时间内这两个电阻产生的热量相等，则图中a的数值为（    ）
A.
B．3
C．3
D．2
11．如图甲为一小型发电机的示意图，发电机线圈内阻为1 Ω，灯泡L的电阻为9 Ω，电压表为理想交流电压表．发电机产生的电动势e随时间t按图乙的正弦规律变化，则（    ）
A．t＝0.01 s时，穿过线圈的磁通量为零
B．线圈转动的角速度为50 rad/s
C．电压表的示数为9 V
D．灯泡L的电功率为10 W

12．在如图甲所示的电路中，小灯泡电阻为5 Ω，电流表为理想交流电表，电源电流随时间的变化规律如图乙所示，则（    ）
A．电流表示数为2 A
B．电流的频率为0.5 Hz
C．小灯泡的功率为40 W
D．电源电压的瞬时值表达式为e＝10sin 100πt (V)


★13．如图甲所示，标有“220 V、40 W”的灯泡和标有“20 μF、300 V”的电容器并联接到交流电源上，V为理想交流电压表，交流电源的输出电压如图乙所示．闭合开关，下列判断正确的是（    ）
A．t＝时刻，V的示数为零
B．灯泡恰好正常发光
C．电容器不可能被击穿
D．V的示数保持110 V不变




补充练习：
1．关于交变电流的周期和频率，下列说法中正确的是（    ）
A．正弦式交变电流最大值连续出现两次的时间间隔等于一个周期
B．1 s内正弦式交变电流出现最大值的次数等于频率
C．正弦式交变电流方向变化的频率为交变电流频率的2倍
D．50 Hz的交变电流，其周期等于0.05 s
2．3 A的直流通过电阻R时，t时间内产生的热量为Q．现让一正弦式交变电流（周期大于t）通过电阻R，若2t时间内产生的热量为Q，则该交变电流的有效值I和最大值Im分别为（    ）
A．I＝3 A，Im＝3 A  	B．I＝ A，Im＝3 A
C．I＝ A，Im＝ A  	D．I＝3 A，Im＝6 A
3．如图所示，图甲和图乙分别表示正弦脉冲波和方波的交变电流与时间的变化关系，若使这两种电流分别通过两个完全相同的电阻，则经过1 min的时间，两电阻消耗的电功之比W甲∶W乙为（    ）
A．1∶
B．1∶2
C．1∶3
D．1∶6
4．矩形线框在匀强磁场内绕垂直磁场方向的轴匀速转动过程中，线框输出的交流电压随时间变化的图像如图所示，下列说法中正确的是（    ）
A．交流电压的有效值为36 V
B．交流电压的周期为0.25 s
C．交流电压的瞬时值表达式为u＝36sin 4t (V)
D．1 s末线框平面垂直于磁场，通过线框的磁通量最大
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